Освобождение Кореновского района в рамках 80-летия Победы в Великой Отечественной войне

Анисимов, Э. Кореновский район, 1943 год: освобождение/ Э. Анисимов // Кореновские вести. - 2024. - 8 февр.-С.12.

Кореновский район, 1943 год: освобождение

После катастрофы немецко-фашистских войск под Сталинградом линия фронта двигалась в сторону Ростова. Над немецкой группировкой на Северном Кавказе нависла опасность быть отрезанной от центральной группы войск. Немецкое командование приняло решение уходить через Таманский полуостров в Крым. Воодушевленные победой в Сталинградской битве советские войска по всей линии фронта Северного Кавказа перешли в Линия фронта заметно сокращалась. Одновременно наступление. гитлеровские войска скучивались, но по-прежнему были сильны организованны. Кореновский район находился между двумя направлениями ударов советской армии. Движение советских войск создало своеобразные клещи для немцев. Выход наших войск к Каневскому району с севера, а к городу Краснодару - к югу, создал неблагоприятную обстановку для немцев в Кореновском районе.

1 февраля

1 февраля три стрелковых корпуса: 11-й гвардейский стрелковый, 11-й стрелковый и 9-й стрелковый - вышли на административные границы Кореновского района. Единственным коридором для выхода из «мешка» для немцев было движение в сторону станицы Тимашевской. На территории Кореновского района в мешок попали две пехотные дивизии и одна танковая. Это были не полнокровные дивизии, а их разрозненные подразделения. Но у немцев достаточно еще оставалось бронемашин, достаточно легких танков, а тактика отхода с уничтожением за собой мостов и переправ, организованный огненный артиллерийский вал за отступающими немецкими подразделениями позволял оккупантам просачиваться к западному направлению. С севера нашими войсками уже была взята станица Ирклиевская Выселковского района, с юга наши войска уже освободили станицу Усть- Лабинскую.



Первым населенным пунктом Кореновского района, к которому подошли наши войска, стал хутор Журавский. Подразделения 11 стрелкового корпуса под командованием генерал-майора Рубанюка к концу дня вышли на берега Правого Бейсужка, где по его берегу уже двигалась первая волна 84-й отдельной морской бригады из 11 гвардейского стрелкового корпуса под командованием генерал-лейтенанта Хижняка. 11 гвардейский корпус вышел к концу дня к хутору Бураковскому. В течение 1 февраля немцы в Кореновском районе потеряли 35 солдат убитыми и 170 — пленными. Нашими войсками захвачено 25 немецких автомашин, 6 минометов и 4 пулемета. Наши потери составили 60 убитых солдат.

2 февраля

2 февраля немецкие и румынские части под прикрытием артиллерии, при поддержке 35 легких танков, силами двух батальонов несколько раз атаковали наши войска на южной стороне станицы Платнировской.

В самой Платнировской было сосредоточено большое количество немецких и румынских частей, груженых грузовиков. Немцам активно помогала авиация, нанося бомбовые удары по нашим войскам в чистом поле. 11 корпус Рубанюка уже подошел к Тимашевской и Каневской. Узкая горловина мешка для немцев затягивалась. Наши разведчики отмечали замешательство и нарушение управления в войсках противника. Немецкие и румынские подразделения перемешались в результате наступления наших войск. Наш 9 стрелковый корпус, наступающий с юга, встретил упорное сопротивление отходящего противника. У немцев получилось контратаковать танками и пехотой. Большое количество запасов артиллерийских снарядов позволило немцам семью артбатареями сдерживать наступление советских войск с юга. Корпус остановился и сосредоточил внимание на освобождении Динского района. Немного успешнее складывалась для наших войск обстановка на севере от Кореновской. Советские войска успешно вели бои за Новокорсунскую, часть войск стала обходить Кореновскую с северо-запада.

Лишь на восточных окраинах Кореновской 84-я морская бригада пыталась найти брешь в обороне немцев.

Утром этого дня 17 разведчиков морской бригады захватили немецкий штаб, находящийся в здании школы № 3. Немцы окружили штаб с разведчиками и пошли на штурм. Бой был неравный. Большая часть наших бойцов погибла в здании, отдельная группа попыталась вырваться в сторону старого кладбища, на запад, но была окружена на территории старой мельницы. Последних, тяжело раненных наших бойцов, немцы расстреляли на территории кладбища. На выручку нашим разведчикам спешил батальон Мизина, продвигающийся по правому берегу реки Левый Бейсужок. В районе улицы Курганной, прямо в полях на окраине, батальон нарвался на плотный пулеметный огонь немцев и вынужден был остановиться. К вечеру передовые части 57 бригады прощупывали оборону немцев на восточных окраинах станицы Кореновской.

3 февраля

3 февраля немцы и румыны при поддержке 60 танков и бронемашин снова контратаковали в южном направлении. Хутор Верхний и станица Платнировская - сплошная линия обороны немцев. Много колючей изгороди, минных полей. Северо-восток станицы Платнировской обороняли 8 немецких танков, врытых в землю. С хутора Пролетарского, который в эти дни являлся для немцев единственной дорогой на запад к берегу Черного моря, в сторону наших войск выдвинулись 10 немецких танков и две пехотные роты. Это задержало наш южный участок фронта. На северном направлении наши освободили хутора Бабиче-Кореновский и Казаче-Малеваный, отразили танковую атаку немцев. 84 бригада сместилась на юго-восток от станицы Кореновской к станице Раздольной. Немцы отреагировали атакой 15-ю танками и батальоном пехоты. Часть наших подразделений освободила Зеленый клин, где и окопались. За день было убито 280 фашистов. Наши потери составили 114 солдат убитыми и 260 - ранеными. Советское командование, понимая, что немцев слишком много в окрестностях Кореновской, решило не атаковать с наскока, а сосредоточить силы в районе хуторов Бураковского и Казаче-Малеваного. Подтягивалась артиллерия, подвозились боеприпасы. Подходили резервы. Планировалось брать станицу Кореновскую с севера. Правый берег Бейсужка господствует своей высотой над Кореновской, что было важно для наших войск. Это понимали и немцы, стягивая на правый берег свою артиллерию.

4 февраля

4 февраля начиналось с продвижением наших войск через Очеретоватую Балку (Братковский). 84 морская бригада вела бесконечные бои на восточных окраинах станицы Кореновской, пыталась перемещаться по правому берегу Бейсужка. Все переправы и мосты на реке были немцами разрушены. Фашисты несли потери до 70 солдат погибшими в этот день. Огнем нашей артиллерии подавлена немецкая артбатарея. Наши потери составили 11 бойцов убитыми и 113 ранеными. 11 гвардейский корпус с тяжелыми боями освободил хутора Пролетарский и Бабиче-Чернаговский.

5 февраля

5 февраля у противника оставалась узкая полоса территории шириной в 15 км, и станица Кореновская была самой восточной ее частью. Ее обороняли 15 немецких танков, больше батальона пехоты. Немцы сплошной колонной уходили в сторону Медведовской. Советское командование решило навести порядок в направлениях наступления. Так как части 11 стрелкового корпуса и 11 гвардейского корпуса перемежались, было решено все части 11 стрелкового корпуса перебросить на запад, а освобождение Кореновской оставить 11-му гвардейскому корпусу. Пока шла ротация и перемещение наших войск, часть немецких подразделений покинуло в спешке оборонительные позиции и устремилось в сторону Медведовской. Потери немцев в это день достигли 200 солдат. Наши потеряли 11 бойцов убитыми. Корпус решил сделать передышку своим частям. Наши бойцы расположились на линии Очеретовая Балка — Журавский - Казаче-Малеваный. До окраины Кореновской было 6 км открытых степных просторов. Воспользовавшись передышкой, бойцы 57 стрелковой бригады увлеклись разведкой и проникли на окраины Кореновской со стороны сегодняшнего хутора Южного. Немцы не выдержали и бросили, убегая, 50 автомашин и 3 танка, минометную батарею и часть пулеметных точек.

7-я бригада занимает хутора Бабиче-Чернаговский и Бабиче-Кореновский, 10-я бригада вышла на рубеж между хутором Пролетарским и станицей Дядьковской.

6 февраля

6 февраля нашими наступающими войсками от немцев очищены территории хутора Очеретовая Балка, левый берег реки Бейсужок на хуторе Пролетарском. 57-я стрелковая бригада еще ночью сразу с двух направлений: с северо-запада (где сейчас проходит трасса Дон-4) и с северо-востока (Зеленый клин) с боем к 15 часам дня освободила станицу Кореновскую от фашистов. За день уничтожено 180 солдат и офицеров противника, захвачено боеприпасами. 110 автомашин, орудия склада И Немцы в спешке уходили в сторону Дядьковской. Ночью отдельные перестрелки еще звучали по станице Кореновской. Мелкими группами под покровом ночи из нее уходили на запад немецкие и румынские солдаты, а также местные полицаи.

7 февраля

7 февраля наши войска встретили упорное сопротивление противника в Дядьковской и Платнировской. Немцы огрызались 6-ю артиллерийскими батареями, танковыми контратаками по 10-15 танков. Наши войска вынуждены обходить станицу Дядьковскую с юго-востока и с юга. Передовые части вышли на окраину станицы Сергиевской, заодно нанесли удар по немецким позициям в Платнировской. Наши потери за день составили 11 солдат убитыми. Немцы и румыны потеряли за день 170 солдат и офицеров, минометную батарею и танк. В качестве трофеев нашим досталось 150 повозок с воинским имуществом и 25 груженых автомобилей.

8 февраля

8 февраля наши войска провели в отражении немецких атак со стороны Дядьковской. Ночью нашим солдатам удалось вдоль берега реки выйти на визуальный обзор южных районов Дяльковской, а днем завязались бои за хутор Левченко.

9 февраля

9 февраля немцы держали оборону в станице Дядьковской, окружив свои позиции минными полями, что существенно тормозило продвижение советских войск. Наши силами одного батальона форсировали в хуторе Пролетарском реку Бейсужек. Дальнейшую переправу наших войск задержал мощный артиллерийский огонь противника. Было решено форсировать реку ночью. Переправившийся батальон было попытался взять Дядьковскую с юга, но без артиллерийского прикрытия вынужден был остановиться.

10 февраля

10 февраля основные бои на Кореновской земле проходили в районе Дядьковской, которая была окружена нашими войсками с трех сторон. Ночью немцы начинают отвод своих войск с Дядьковской и западной части хутора Пролетарского. К утру наши части начинают преследование уходящего противника.

11 февраля

И уже 11 февраля Дядьковская была очищена от фашистов. Немцы спешно уходили в сторону Славянска-на-Кубани через Медведовскую.

Командир детского военно-поискового отряда «1147 СП» Эдуард Анисимов.



Кореновский район, 1943 год: освобождение